

河南遭遇 63 年以来最严重旱情,已造成直接经济损失 40 亿元,大量人畜吃水困难——

抗旱背后的“水危机”

专家指出,旱灾凸显了水资源的短缺,这也意味着抗旱更像是一场持久战

本报记者 余嘉熙 冯国鑫
本报实习生 熊伟娟

田地龟裂、水库干涸、河床裸露、玉米等农作物枯萎、人畜饮水困难……今年 6 月以来,河南持续高温少雨天气,造成中西部和北部部分地区大范围干旱,这场“63 年以来最严重旱情”,正在对河南经济社会发展尤其是粮食生产安全造成严峻“烤”验。

8 月 6 日,两组数字让这场“旱灾”格外沉重:来自河南省民政厅救灾处消息称,持续两月的旱灾已造成全省直接经济损失 40.09 亿元,其中农业损失 33.77 亿元;另一组则来自河南省防汛抗旱指挥部办公室,目前全省旱情严重,秋粮受旱面积 2714 万亩,其中重旱 863 万亩。

“与洪涝、泥石流等突发自然灾害不一样,旱灾波及面积更广、抗灾难度更大,持续破坏力和影响更深。”有关专家指出,眼下的旱灾也凸显了水资源的短缺,这也意味着抗旱更像是一场持久战,不能丝毫掉以轻心。”

“旱灾”已演变成“旱灾”

入夏以来,“旱灾”这个词就开始在河南频频地出现,这也让习惯了夏季防汛的河南农民有些“措手不及”。

来自当地气象部门的权威数据显示,河南省平均降水量仅为 96 毫米,较常年同期(240 毫米)偏少 60%,为 1951 年以来同期最小值。加之气温持续偏高,蒸发量大,致使地表水严重短缺,地下水位下降,50%以上的中

小河流断流,35%的小型水库基本干涸。

有农业专家向记者介绍说,由于干旱时间长,又处于玉米等秋作物生长的关键时期,因此这场干旱已经演变成了“旱灾”。

河南农业大学教授王成章说,按照目前的情况,今年农作物总产量预计会有所减少,具体的数据还要看秋收统计。“现在的情况是吃水都困难,有些旱情比较严重的地方就直接放弃农田灌溉了,首先得保证居民生活用水。”

因为缺少灌溉水源,驻马店、周口等地甚至出现了大型收割机在收割绝收玉米的情况。

“7 号就立秋了,季节到了,就是有水浇,也不结棒儿了。这季庄稼肯定完了,收成是零,每亩地还投入了 300 多块钱。”驻马店遂平县文城乡的一位种粮大户王向告诉记者解释说,现在玉米“长在地里,耗地力,不如粉碎玉米秆还田,还能养地,等待 10 月份种麦。”

除了农作物,持续的干旱天气对畜牧养殖也将产生影响。在很多地方,玉米作为重要的牲畜饲料,如果减产了势必对鸡、猪、牛、羊等肉价造成一定影响。

此外高温还可能破坏猪体内的热平衡,引起热应激,降低机体免疫力,进而诱发各种疾病;同时,高温还可能使猪食欲下降,生长速度降低。持续的高温也会严重影响母猪受孕繁殖,从而影响其生产。

重点保证人畜饮水

“就没见过这么干的天,人吃水都困难,头一次经历。”入夏以来的旱情,让家住河南

平顶山宝丰县的 60 多岁农民李全有很意外,“以前打几口井就解决了,今年地下也没水了。”

8 月 4 日,李全有所在的平顶山市刚刚向省政府申请,抗旱应急响应由Ⅲ级提升为Ⅱ级。

在平顶山下属宝丰县、鲁山县、郏县、叶县等县,成片的夏玉米未到成熟季节叶子都已枯黄,远看去枯黄一片,见不到一丝绿色。

“看着像是玉米熟了,其实都是缺水,都长得不好,即便有棒子,都干瘪得很。”附近的村民向记者诉苦说,因为没有水浇,茎叶基本都干了,基本都没有收成了。

除了农作物,“受旱”的还有人。位于中西部的平顶山、许昌、洛阳等部分地区出现了“饮水危机”,这也使得政府必须重点保证人畜饮水。

在河南旱情最严重的平顶山市,一些农村地区已经断水 3 个月。来自平顶山市防汛抗旱指挥部提供的信息显示,截至 8 月 3 日,全市农村除湛河区、新城区外,共有鲁山县、宝丰县、郏县、叶县等 8 个县(市、区)、50 个乡镇(镇)、321 个行政村的 34.68 万人、3.99 万头大牲畜出现临时性饮水困难。

在宝丰县马庄档村,300 多户村民家中的饮用井中早已无水,全村 1200 位村民的生活用水只能依靠村口的一眼深井。

不仅在农村,城市同样感受到这场干旱的“威力”。平顶山对全市用水量前 50 家工业企业实行 15%~20% 的限水量,督促企业科学调度水源,最大程度使用中水和地下水。与此

同时,政府禁止洗浴、足浴、洗车、游泳池、园林绿化等行业使用自来水和地下水。

据河南水利部门的统计数字,河南省共有 24.5 万人、8 万头大牲畜发生临时性吃水困难,而这样的情况还将持续。

值得一提是,目前河南部分省辖市和大部分县城是单一水源供水,没有抗旱应急水源工程,而现有工程也存在配套不完善、设施老化失修等问题,抗旱应急供水能力严重不足。

8 月 5 日,河南省主要领导在召开全省抗旱工作汇报会时再三强调,“要确保城乡居民生活基本用水。”

抗旱更像是一场持久战

从 8 月 6 日开始,在“天公”和人工增雨的共同努力下,河南大部地区出现阵雨天气,让很多持续关注“抗旱”的人们“松了一口气”。

实际上,面对多年未见的严重旱情,河南省正全力以赴抗旱。7 月 28 日,河南启动全省抗旱Ⅲ 级应急响应。

截至目前,全省已累计投入抗旱资金 15.2 亿元,其中包括中央特大抗旱经费 6000 万元和省级特大抗旱经费 2000 万元,还动用了省长预备费 6000 万元,用于兴建抗旱应急工程、提水、送水等。

然而,持续两个月高温少雨演变成的“旱灾”,绝非一两场雨水和政府资金投入就能轻易解决。

种种迹象显示,随着近年来经济社会的快速发展,“干渴”的中原大地对水的需求与

日俱增,而这场“干旱”暴露出来的深层次水危机,对于河南经济社会的影响还将持续,“抗旱其实更像是一场持久战”。

作为“第一用水大户”的农业灌溉,也一直是河南水资源“第一浪费大户”,大水漫灌的现象仍然存在,全省农田灌溉水有效利用系数为 0.59,与世界先进水平 0.7 至 0.8 有较大差距。

与此同时,随着工业化和城市化快速发展,河南工业和城市用水在迅猛增加。

而过快的城镇化建设和工农业生产中比较粗放用水方式,也使得全省各地地下水水位下降明显。有村民向记者反映,现在打井越打越深,甚至要打到上百米,所以打井成本非常高昂。加上深水井需要用电水泵,“却受到农村经常停电的制约”。

官方数据显示,包括平顶山在内等旱灾严重地区,地下水水位较去年同期下降多达 2~4 米。然而旱当前,全省依旧动开了 45 万眼机井。

“按国际公认的人均 500 立方米为严重缺水边缘标准,河南属于严重缺水省份,人均水资源量为全国平均水平的 1/5,世界平均水平的 1/16。”河南省水利厅厅长王小平说,不少地方水资源过度开发,像黄河流域开发利用程度已经达到 76%,海河流域更是超过了 100%,已接近或超过其承载能力。

节水已成为眼下河南喊得最响亮的“口号”。王小平介绍说,河南今年已开始实施最严格的水资源管理制度考核工作,将划定三条红线:用水总量红线、用水效率控制红线、水功能区限制纳污红线。



上海二手房指数跌幅扩大

上海二手房指数办公室近日发布的最新统计数据显示,2014 年 7 月,上海二手房指数跌幅环比扩大 0.48 个百分点,二手房指数自 6 月向后,7 月跌幅明显扩大。在上海全市 130 个二手房板块中,下跌板块 77 个,占 59%。

拉萨境内发生一起道路交通事故

目前已造成 44 人死亡

本报北京 8 月 10 日电 (记者王冬梅)8 月 9 日 16 时 25 分,西藏自治区拉萨市尼木县境内,一辆大巴车与一辆越野车和皮卡车碰撞,大巴车陷入悬崖,目前已造成 44 人死亡。

接到事故报告后,国家安监总局连夜组织研究部署,工作组配合公安、交通运输等部门已于今天早晨赶赴事故现场,指导地方政府全力救治伤员、事故处理等工作,依法依规开展事故调查。

国家安监总局要求,西藏自治区安全监管局配合公安、交通等有关部门协助地方政府相关部门在动用法律武器。

车市热闹,楼市也令人关注。上周,取消限购政策的队伍不断壮大。9 日,河南郑州宣布正式取消限购政策;8 日,福建省发布通知,宣布放开限购,优惠房贷;7 日,广东佛山宣布松绑限购政策;4 日,浙江绍兴出台 11 条楼市措施。

梳理各地楼市政策发现,打着去库存的旗号,有地方政府不仅着眼于刚需,政策越界到刺激投资投机需求,救市尺度越拓越宽。比如,成都给予商业银行贷款金额 3% 的财政补贴;绍兴以行政命令的方式干预商业银行贷款,包括调整首付比例、利率、放款时间;尺度最大的当推包头市,在 9 月举办的房交会期间,购买首套新建商品住房,给予所纳契税 100% 的补贴;购买二套以上(含二套)新建商品住房,给予所纳契税 50% 的补贴。

“这完全是饮鸩止渴,拿纳税人的钱去补贴投资客,实在太荒唐。”有人评论。该人士还认为,面对楼市低迷,地方政府收回了“打压之手”却伸出“扶持的手”,行政调控思路并没有转变。

一周圈点

还是“法律的手”最管用

本报记者 杨兆敏

政府应用法律手段,为国家利益在国际组织中的一次博弈。同样,在国内市场上,为维护消费者利益,营造公平市场环境,中国消费者逐渐受益。

6 日,国家发改委宣布,对奥迪、克莱斯勒的调查表明,两家车企确实存在垄断行为,近期将会受到相应处罚。同时,对日本 12 家企业汽车零配件垄断行为的调查也已完成,并将依法进行处罚。此前,不少国外品牌的汽车,尤其是以 ABB(奥迪、奔驰、宝马)为代表的高端豪华车,纷纷降价,以回应发改委启动的反垄断调查。

任何国家都不会容忍外资企业在本国赚取垄断利润,比如美国,已经对包括日本系车企在内的零部件垄断进行过严厉处罚。数据表明,在当今这个全球第一大汽车市场上,近三分之二的市场份额和绝大多数利润,均为外资品牌,尤其是豪华车品牌赚取。

垄断让企业获得超高利润,受损害的是消费者,同时还破坏市场公平。进口车国门内价格远高于国外价格已是公开的秘密,更让人震惊的是超高的豪车比,即配件与整车销售价格的比值。零部件价格之高高出整车价格,是行业惯例,欧美一般为 300%。可在中国,这个数值却变得畸高:普遍在在 600%~700% 左右,最高达到 1200%。

事实表明,《反垄断法》是一部重要的



上海严厉打击“克隆”出租车

这是上海陆家嘴地铁广场和宝山拆解工厂举行。交通执法人员向市民讲解辨识真假出租车的基本方法,并通过大屏幕直播了“克隆”出租车宣传和车辆销毁活动分别在上海浦东陆家嘴地铁广场和宝山拆解工厂举行。

当日,“维护乘客合法权益 依法打击‘克隆’出租车”宣传和车辆销毁活动分别在上海浦东陆家嘴地铁广场和宝山拆解工厂举行。

浦东陆家嘴地铁广场和宝山拆解工厂举行。交通执法人员向市民讲解辨识真假出租车的基本方法,并通过大屏幕直播了“克隆”出租车宣传和车辆销毁活动分别在上海浦东陆家嘴地铁广场和宝山拆解工厂举行。

新华社记者 方洁 摄

襄阳北站抢运农资积极支援抗旱保收

本报讯 (通讯员曹黎波 藤中伟 记者张翀)面对近期湖北省严峻的抗旱形势,襄阳北站积极调整运力,提高作业效率,加速车辆中转,科学组织为农资转运开辟“快车道”,为旱区送去“及时雨”。

入夏以来,素有“千湖之省”美誉的湖北省遭遇严重的高温干旱天气。面对这一情况,该站快速响应,为抗旱农资运输开辟“快车道”,该站一方面合理调整运输方案,加强列车预确报分析,重点掌握支农物资到达及中转情况,采取灵活使用线路、编组远程直达等方法,争分夺秒组织农资列车上线运行。另一方面该站派遣营销小组,深入到周边化工厂、农场,及时摸清物资需求和供应动态,提前着手设计装车方案及调配运能。

抚顺石化建工公司入驻国家机器人“基地”

本报讯 日前,抚顺石化建工公司信息化研发中心完成搬迁工作,标志该中心正式入驻沈抚新城机器人应用技术研究院。

据抚顺石化建工公司信息化研发中心主任刁克剑介绍,公司信息化研发中心是一次政府、学校、企业联合办院的新探索,是产、学、研一体化项目。目前,沈抚新城重点建设机器人应用技术研究院已有中科院、哈工大等七家单位入驻。抚顺石化建工公司信息化研发中心作为信息化实践应用单位,是首家受邀进驻机器人应用技术研究院的企业,用于推进研究院信息化产业从理论到实践应用领域建设。

(徐慕)

五部门联合发文加快推进农村房地一体确权登记发证工作

农村房地也属不动产

本报北京 8 月 10 日电 (记者杜鑫)日前,国土资源部、财政部、住房和城乡建设部、农业部、国家林业局联合下发《关于进一步加快推进宅基地和集体建设用地使用权确权登记发证工作的通知》(以下简称《通知》),明确要求结合国家建立和实施不动产统一登记制度的有关要求,加快推进农村房地一体的全

和集体建设用地使用权确权登记发证工作。

《通知》强调,相关地方政府要按照 2013 年、2014 年中发 1 号文件要求将确权登记颁证工作经费纳入财政预算,切实保障工作开展。

今年初,国土资源部部长姜大明表示,要从今年开始,通过基础制度建设、逐步衔接过渡、统一规范实施,用 3 年左右时间全面建立不动产统一登记制度;用 4 年左右时间,运行统一的不动产登记信息管理平台,实现不动产审批、交易和登记信息实时互通共享以及依法查询,形成不动产统一登记体系。

1. 本书可作为日常关爱职工的科普读物,也可作为中秋节送给职工的祝福礼物。
2. 可在书上印上单位领导对广大职工的祝福寄语或赠书单位需要的其他内容。
3. 单位收到书和发票后再汇书款。《建设和谐家庭读本》全书约 27 万字,定价 30 元。单位组织赠送职工的一律按优惠价。
4. 赠书单位请写明单位名称、地址、联系人、电话、数量传真或发送到邮箱,以便将书和发票送达。

联系电话:020-38211775 13802525826

0511-87867816 13625030586

联系人:何书铁、陈华珍

邮箱:121402363@qq.com

《建设和谐家庭读本》内容目录

第一篇 亲子关系篇

一、亲子关系,阳光下的第一大爱

可怜天下父母心

亲子关系,对孩子一生影响至大

亲子关系的常见类型

时代背景下的亲子关系

二、亲子关系的核心——教养关系

“子不教,父之过”

家长要有正确的身份认知

营造理想的家庭环境

塑造孩子的自我价值

掌握子女教育基本原则

三、不同年龄,因时施教

人生发展的八个阶段

婴幼儿阶段的教育

小童阶段的教育

青少年阶段的教育

不同阶段的性教育

四、情商教育

几种有缺陷的家庭教育模式

看 EQ 型父母如何进行情境教育